

就业简报

[2014]第 03 期 (总第 72 期)

天津市教育委员会学生处

天津市大中专毕业生就业指导中心

2014 年 03 月 31 日

01【院校工作】

- 音乐艺术院校毕业生创业成功谈 P1
- 全方位抓好就业帮扶工作 P3

02【中心工作动态】

- 职业指导师中、高级培训班开班简讯 P3

03【院校快讯】

- 各项举措做好就业工作 P4
- 医大临床组织优秀毕业生留校专场招聘 P5
- 推动就业指导、促进良好就业 P5
- 青年学院召开 2014 届毕业生创新创业研讨会 P6

【院校工作】

音乐艺术院校毕业生创业成功谈

近年来，我院就业指导中心以“天津音乐学院文化创意产业创新实践平台”为依托，从政策引导、创业教育、创业服务与支持等方面，推动了较大一批毕业生成功创业。通过总结他们成功创业的经验，可以看出：

一、发挥专业特色是成功创业的核心

作为音乐学院的学生，大多都有着数年甚至十余年的音乐学习经历，至少能够熟练演奏一种或多种乐器。在面临就业问题时，专业特长是开发寻找就业创业机会的最大立足点。因此，努力学好专业，确保一技之长，是决定创业成功与否的先决条件。例如，我院民乐系2012届毕业生刘春阳同学，在校期间对录音等媒体音乐制作起了极大的兴趣。他在学好本专业乐器（二胡）的同时，积极向作曲系老师取经学习，四年期间，逐渐掌握了音乐多轨录、MIDI制作、编曲、后期音乐混音、曲谱编辑整理、录像剪辑编辑等技术能力。与此同时，他还不放过任何实践锻炼的机会，通过为天津音乐学院学生录制考试音像资料、录制“林聪二胡作品音乐会”等方式进一步巩固了自己的技术。毕业时，他开始着手创办自己的音响制作传媒公司，经过一年多的努力，目前已完成录音棚的改造、设备的采购安装、设备的调试，随后即可正式运营。

二、找准市场需求是成功创业的关键

在进行社会实践的同时，同学们没有盲目地进行投资和策划，而是在市场需求中，充分地进行调查、走访。对于天津这样一个直辖市来说，音乐培训这一领域已经开展多年，几乎趋于饱和的状态。但我院毕业生并没有因市场表象而驻足，相反，他们立足市场调研，努力发现市场不足或空缺，进而思考改进方式和思路，挖掘商业契机。比如，当前音乐培训机构遍地开花，但我院 2013 届现代音乐系马东同学却发现，专门从事现代音乐教育领域的琴行及培训机构并不多见，在经历了前期的市场调查与竞争分析以及对策商讨之后，逐步尝试开展探索性的经营活动及营销策略，最终确定了以“推进音乐艺术的发展，弘扬特色艺术”的创业理念，锁定特定手中人群，制定特色授课计划，最终成功创办了天津音韵琴行艺术中心。从 2013 年 9 月以来，琴行开始实现盈利并保持稳步增长趋势，还有效地带动了社会就业。

三、脚踏实地是成功创业的基础

毕业生在进行创新创业开发时，往往会面临着许多问题和困难，例如资金短缺、场地选择、服务确定如何确定等等。由于这些现实的困难，使得很多刚刚走出校门的大学毕业生望而生畏，驻足不前，刚刚成型的创业计划面临夭折。但是，纵观创业成功典型的经历会发现，脚踏实地、循序渐进是成功创业的先决态度。只有坚持梦想，敢想敢干，一步一个脚印的向着自己设定的目标靠近，不轻言放弃，才有可能化创业的梦想为现实。

作为艺术类音乐院校，大学毕业生的就业创业工作有自己的特点，专业特色也是我们促进音乐艺术院校毕业生就业创业的有力法

宝。今后，我们将进一步加强创业指导，加大创新创业实践力度，努力为更多大学生的创业梦想画上完满的句号。

【天津音乐学院供稿】

全方位抓好就业帮扶工作

我院针对就业困难学生这一特殊群体再一次进行摸底排查，根据了解掌握的情况全方位抓好就业帮扶工作。首先，对于目前还没有落实就业工作的就业困难学生，学院针对其个体差异，进行重点关心以及岗位的优先推荐。其次，加强与毕业生的情感交流互动，帮助毕业生调整心态，理顺情绪，认清形势，恰当定位。第三，学院制定就业困难学生帮扶方案，为目前正在找工作的毕业生提供多方面的辅导，培养和提升其就业能力。

【天津工程职业技术学院供稿】

【中心工作动态】

职业指导师中、高级培训班开班简讯

2014年3月25—28日，为推动高校职业规划和就业指导课程建设，提高就业工作人员和教师的职业指导能力，天津市大中专毕业生就业指导中心在科技大学举办了“2014年天津市普通高校就业指导人员职业规划与就业指导中高级培训班”，我市19所高校54名就业工作者参加了培训。由于今年报名要求增加对工作领域的学术要求，

报名人数有所减少。

本期培训的内容包括：职业指导咨询技术与方法（个体咨询技术、团体咨询技术）；职业生涯规划技术（信息采集与处理、职业设计务实、帮助与实施、信息采集与处理、职业设计务实、帮助与实施）；CECT 职业素质测评原理与应用。

大学生就业准备全程指导及职业生涯规划指导；高校毕业生择业方法和技巧指导；职业指导教学训练操作与实践；职业指导教学技术方法综述；职业指导教学训练重点项目模拟演练；案例（重点问题）论坛研讨等。

【市大中专毕业生就业指导中心供稿】

【院校快讯】

各项举措做好就业工作

我院就业指导处利用寒假走访用人单位。向单位介绍学院的专业设置、各专业人数，加强与企业的联系，巩固了原有的就业渠道、开辟了新的就业渠道、挖掘了潜在的就业渠道。本学期开学我院就业指导处把相关企业请进来，洽谈与企业订单就业事宜，组织专场招聘会，向学生推荐就业单位，为学生提供就业机会。

开学初，我院召开就业部门会议。研究 2014 年就业工作，商讨完成毕业生就业质量年度报告方案，为提高我院今年就业工作质量打下良好基础。

【天津国土资源和房屋职业学院】

医大临床组织优秀毕业生留校专场招聘

为选拔优秀人才，进一步充实我院教职工队伍，积极开展我院就业工作。我院始终坚持录用在校期间表现优秀的毕业生留校工作。近年来，已录用 14 名毕业生留校参加工作。本年度，经过两个多月的紧张筹划与精心组织，在各系领导及学生的积极配合、协助下，我院于 2014 年 2 月--3 月举办了本院优秀毕业生留校专场招聘。

我院于 2014 年 2 月 20 日组织 20 名推选上的毕业生参加笔试，并于 2 月 21 日对通过笔试的 19 名毕业生组织面试。经过寒假假期的进一步选拔，共计 10 名毕业生进入 3 月 4 日复试环节。目前学院已对部分优秀毕业生具有招聘意向，并将于近期公布结果签订三方协议。

【天津医科大学临床医学院供稿】

推动就业指导、促进良好就业

2014 年我校即将进入新一波毕业生就业热季，为指导毕业生抓住就业机遇，掌握就业技巧，我校招生就业指导处在开学之初认真筹备毕业生就业工作，积极开展就业辅导，推动毕业生良好就业。

实时信息，就业通讯：经过认证和筛选，我校招生就业网继续实时发布医药类用人单位相关招聘信息，为毕业生提供安全有效的企业

招聘信息。

搭建平台，拓展就业渠道：为给毕业生提供更多的选择，给予毕业生专业的指导，我校招生就业指导处继续向企业、我校毕业生发出邀请函参加 2014 年春季毕业生洽谈会。

资讯多元，安全高效便捷：在毕业生就业指导工作上，我校向毕业生发布个人办理就业、补证等手续要求，大学生就业提示：如何签订三方协议与劳动合同等资讯，运用多元化的资讯平台向毕业生传递就业辅导。

今年，我校将针对去年的就业问题进一步加大就业引导，加强就业指导，实事求是做好就业统计，推动实现我校毕业生高技能、实用性人才就业的目标。

【天津中医药大学供稿】

青年学院召开 2014 届毕业生创新创业研讨会

学院召开 2014 届毕业生创新创业研讨会。就业指导教研室成员、全体就业指导课程任课教师参会，学院党委书记郝维钢出席会议。

会议就当前毕业生就业形势、学院入园后创业街建设方案、电子商务淘宝试点班、本学期就业指导意见建议四个方面的问题进行了研讨。

与会人员分析了当前社会就业形势及各专业就业情况，围绕下阶段如何保障就业率、提升就业质量、提高就业指导水平等问题进行了

深入探讨和研究。在谈感受、说经验，想办法、拓思路、提建议的同时初步确定了 2014 届毕业生就业工作的重点方向，明确了入园后学生创业实践活动的基本方案，提出适应企业实际需求、提升学生就业能力、提高就业创业实效三个方面的试点改革思路。

郝维钢书记在听取了大家的意见和建议后，充分肯定了就业指导工作多年来形成的特色，并要求全体就业工作人员，要在总结经验的同时结合当前严峻的就业形势，不断改进就业工作措施；在保障 2014 届毕业生就业率的同时提升就业质量；在就业指导课建设方面，既要增强课程教学的吸引力、实效性，又要通过精心设计课程、用心研究听课学生群体，使教学内容、教学方式方法贴近学生实际。在创业改革及试点班建设方面，建议将体验式改革、尝试类创业作为首要考虑的问题，在创业改革中先行先试，做到干中改、试中做，争取将入园后的校园创业街办成学院的特色、海河园的亮点。

研讨会加强了就业指导教师队伍之间的沟通和交流，增进了相互理解，明确了下一步就业工作改革重点，为进一步完善规范就业创业工作，深化就业改革，推动就业工作再上新台阶打下了基础。

【天津青年职业学院供稿】